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Attenzione! 

 

Scrivete nome, cognome e numero di matricola su ogni foglio protocollo. 

La prova è composta da un solo esercizio (da 45 punti), con sei quesiti. 

Indicate il numero del quesito al quale rispondete. Penalità: 3 punti per quesito. 

Alla consegna, trattenete il testo dell’esame e la brutta copia. 

 
La Città di Gorizia è dotata di due fattori produttivi, capitale e lavoro, che vengono utilizzati nella 

produzione di due beni: fragole, F e ciliegie, C. In entrambi i settori, la tecnologia presenta rendimenti 

marginali decrescenti nei due fattori. 
 

1. Disegnate in modo approssimativo ma corretto la funzione di produzione in ciascun settore, 

illustrando a parole il ragionamento seguito per realizzare i due grafici. 
2 1 2 

2. Formulate la definizione di frontiera delle possibilità produttive. Quindi, disegnatene una per il 

caso in analisi. Illustrate dettagliatamente le ragioni dell’andamento del grafico rappresentato. 

2 2 + 2 2 
3. Nel grafico del punto (2) aggiungete una funzione di utilità sociale e individuate un possibile 

punto di equilibrio generale. Spiegate cosa rappresenta quel punto, fornendo, tra l’altro, la 

definizione di “equilibrio generale”. 
2 1 2 2 

4. Sempre nel grafico di cui sopra, individuate graficamente il prezzo relativo del bene collocato 

in ascissa e scrivetene la formula. 

2 2 
Immaginate, ora, che la Città di Gorizia si apra al commercio internazionale e che il suo partner 

commerciale produca gli stessi due beni (fragole e ciliegie) con la medesima tecnologia. Chiaramente, 

il prezzo relativo del bene collocato in ascissa cambia (scegliete voi in quale direzione). 
 

5. Alla luce di queste ipotesi, dopo aver illustrato il concetto di “vantaggio comparato”, spiegate 

se la Città di Gorizia presenta un vantaggio comparato nella produzione di fragole o nella 
produzione di ciliegie, motivando la vostra risposta.  

2 2 4 

Passate ora ad un’analisi di equilibrio parziale, considerando, cioè, uno solo dei due mercati.  

 
6. Rappresentate in modo approssimativo il mercato che avete scelto, illustrando graficamente e 

a parole la differenza tra autarchia e apertura commerciale. Mostrate inoltre gli effetti 

dell’apertura commerciale: chi guadagna e chi perde? Perché? 
2 + 2 2 + 2 2 + 2 

 

In bocca al lupo! 


